

जनसंख्या वृद्धि को नियंत्रित करने के उपाय

APRIL
TUESDAY

16

APPOINTMENTS

अप्रत्याशित जनसंख्या में वृद्धि को समझना देश के विकास पर बड़ी चुनौति है सरकार इस मामले में काफी सफल है और लोगों को विभिन्न माध्यमों के सहारे जागरूक करने का कार्य लगातार कर रही है। वैसे जनसंख्या को नियंत्रित किया जा सके। इसके लिए किने जाने वाले कुछ महत्वपूर्ण उपाय निम्नलिखित हैं।

→ **शिक्षण में विराट पर ध्यान** - जनसंख्या को नियंत्रित करने का कार्य अर्थों में ध्यान में रखते हुए भारत में लड़कियों के लिए 18 वर्षों तक लड़कों के लिए 21 वर्षों तक आयु समूहों को नियंत्रित करने के लिए बलवत्त प्रयास में विराट आशावादी की ओर में आगे बढ़े। आयु समूह, शिक्षा के प्रकार तथा साक्षरता दर में वृद्धि होने से इस विषय में जागरूकता में कुछ जागरूकता अवश्य आये है। विराट की आयु अधिक होने से कुछ हद तक जनसंख्या वृद्धि पर काबू पाने का सपना है।

→ **परिवार नियंत्रण के साधनों का आसान उपचार** - जनसंख्या को नियंत्रण में परिवार नियंत्रण के साधनों को आसान से उपलब्ध करना तथा उनके प्रयोग के लिए परिश्रम को पात्रता लाना एक महत्वपूर्ण कार्य है। परिवार नियंत्रण के साधनों में उनी निम्नलिखित शक्तियाँ तथा कंडोम का उपचार अपेक्षाकृत अधिक लोकप्रिय है। सरकार को अन्य संस्थाओं में इन साधनों को सस्ते दर पर उपलब्ध करने एवं उनके प्रति लोगों में सही मानसिकता विकसित करने की निरंतर जागरूकता है। पिछले वर्ष जनसंख्या को नियंत्रित करने की सहायता मिलेगी।

→ **आर्थिक विकास को औद्योगिक विकास** - यदि देश का आर्थिक विकास को लोगो की औद्योगिक उन्नति होती है। लोगों का सामान्य खर्च-संचय का स्तर उँचा होगा, साक्षरता दर में वृद्धि होगी तथा परिवार नियंत्रण की आवश्यकता को प्रति लोगों में जागरूकता जायेगी। आतः देश का आर्थिक विकास

NOTES

17

APRIL 17 WEDNESDAY

वैधानिक विकास जनसंख्या वृद्धि को रोकने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम होगा आर्थिक विकास के लिए यह आवश्यक है कि देश के उद्योग-धंधे, युवा तथा कुशल उद्योगों का समुचित विकास हो इसके लिए सरकारी प्रायश्चित्त तथा न्याय पत्रों के प्रावधानों को उद्घाटन किया जाना अति महत्वपूर्ण है

APPOINTMENTS

8

→ वैधानिक प्रायश्चित्त - जनसंख्या वृद्धि को नियंत्रित करने के लिए एक ठोस वैधानिक उपाय को किये जाने चाहिए राष्ट्रीय विकास परिषद् को जनसंख्या संबंधी उपसमिति ने जनसंख्या नियंत्रण हेतु सुझाव दिया है कि जनसंख्या नियंत्रण कानून में संशोधन करके पितृ व्यक्तियों को वंश-वैधानिक संतान है, उन्हें संतान तथा संतान-विवरण कानून के लिए अद्यतन व्यक्तित्व कर दिया जाना चाहिए स्वयंसेवकों के सुझावों को स्वीकार कर जनसंख्या को नियंत्रित करने में काफी मदद मिलेगी इसका ही नहीं, सरकारों को भी एक मापदंड यह निर्धारित कर देना चाहिए कि नौकरों को पहले या बाद में भी किये जा सकें कि वे वंश-वैधानिक संतान नहीं हैं। इस तरह के उद्देश्य को पूर्ण वैधानिक उपायों के माध्यम से सरकार जनसंख्या को नियंत्रित कर सकती है

→ अन्य उपाय - जनसंख्या वृद्धि को नियंत्रित करने के लिए अन्य उपाय भी हैं -

- उन शर्तों, संरक्षकों या व्यक्तियों को नियंत्रित विधायक शक्तों प्रदान करना जो परिवार नियंत्रण के क्षेत्र में अच्छे कार्य कर रहे हैं।
- संचार के विभिन्न माध्यमों जैसे- टीवी, रेडियो, सिनेमा आदि के माध्यम से लोगों को जनसंख्या नियंत्रण के प्रति शिक्षित एवं जागरूक करना।
- नववर्षों के लिये शीघ्र-निर्धारित प्रोत्साहन देना तथा विभिन्न सरकारी योजनाओं का लाभ सशक्त लोगों को देना।
- जहाँ निरंतर विधायकों में शीघ्र के लिए पुनर्वसन देना चाहिए

निष्कर्ष: यह कहा जा सकता है कि जनसंख्या को नियंत्रित करने हेतु अन्य-उपाय ही परंतु इन दिनों में सरकारी के लिए संयुक्त रूप से ईमानदार प्रायश्चित्त को आवश्यक है